

Христіанство и опасность матеріалистическаго коммунизма^{*)}

Я не думаю, что главная опасность в мірѣ сейчас — коммунизм, и что христіанам слѣдует примкнуть к антикоммунистическому фронту, который движется корыстными интересами. Главная мировая опасность сейчас фашизм, национализм и особенно национал-соціализм. И в самом коммунизмѣ опасны его фашистскія черты. Это — соціализм фашистского типа, этатического, авторитарного, имперіалистического. Самым дурным дѣяніем Ленина было то, что он изобрѣл методы, которыми воспользовался фашизм и национал-соціализм, и что он породил фашистскую реакцію, которая его же должна признать своим учителем. Это все та же опасность тоталитаризма, совершенно с христіанством не совмѣстимаго. И нѣт, конечно, ничего болѣе антихристіанскаго, чѣм безобразныя проявленія современного антисемитизма. Матеріализм и атеизм, которые наиболѣе беспокоят христіан, не есть привилегія коммунизма, они свойственны всей буржуазной цивилизациі, и из нея коммунисты их заимствовали.

Опасность матеріалистическаго коммунизма для христіанскаго міра существует. Но христіане не могут быть только обвинителями и обличителями, они также должны сознавать себя виновниками и грѣшниками, они должны расплачиваться за грѣхи прошлаго. Я много раз писал, что коммунизм был напоминаніем

^{*)} Сокращенное изложеніе доклада, читанного в Монпелье на конгрессѣ «Christianisme Social».

христіанам о неисполненному долгѣ. Когда какая-нибудь задача не разрѣшается человѣческой свободой, то она разрѣшается фактумом, и фатальная черты налагаются на это разрѣшеніе. Злые силы могут сдѣлать то, чего не захотѣли сдѣлать силы добра. Коммунизм все-таки христіанского происхожденія и есть извращеніе христіанской темы. Многіе учителя церкви, особенно св. Іоанн Златоуст и св. Василій Великій, были коммунистами своего времени, коммунистами не капиталистической эпохи. В прошлом коммунистическая ученія часто носили религіозный характер. Положеніе мѣняется с Маркса.

Матеріализм Маркса очень спорен. Но не им этот матеріализм выдуман. Он был прежде всего разоблачитель лжи, на которой покоялось капиталистическое общество. Он увидал жизненный матеріализм, проникавшій это общество, увидал роль экономических интересов, опредѣлявших жизнь этого общества. Ошибка Маркса была в том, что он придал универсальный характер поразившему его матеріализму и экономизму, он начал разоблачать иллюзії сознанія вообще. Он возстал против капиталистического общества, в котором человѣк превращен в вещь, (*Verdinglichung*), жизнь рабочих классов дегуманизирована, человѣк человѣку волк. Маркс проникся той мыслью, что из увеличенія зла может получиться добро, из роста классовой ненависти может образоваться братское общество. Зло діалектически должно перейти в свою противоположность, в добро. При этом нужно сказать, что экономический матеріализм Маркса можно понимать двояко: можно видѣть во власти экономики над человѣческой жизнью вѣчный соціологический закон, а можно видѣть в этом зло прошлаго рабства человѣка, от котораго он будет освобожден в соціалистическом обществѣ. Я склонен думать, что болѣе вѣрно второе пониманіе. Юный Маркс, связанный еще с нѣмецким идеализмом, гуманистически обосновывал соціализм. Он хотѣл вернуть обезчеловѣченному пролетариату полноту человѣчности. Но полнота человѣчности не возвращается матеріалистическому существу, человѣк остается лишенным своей духовной природы. К сожалѣ-

нію, нужно сказать, что діалектика Маркса может пріобрѣсти демоническая черты. В коммунистической России очень злоупотребили діалектикой, которая понята, как крайний моральный релятивизм, и ложь оправдана там, как діалектическая ложь. Это нужно признать тяжелым послѣдствием злоупотребленія марксистской діалектики.

Тема коммунизма имманентна христіанскому міру и могла возникнуть только в нем. Тема же фашизма, расизма, націонализма языческая и виѣхристіанская. Но именно потому материалистической коммунизм так беспокоит христіанское сознаніе. Христіане не обязаны организовывать могущественное царство избранной расы и создавать сильное тоталитарное государство, но они обязаны создавать братское общество. Вся трудность для христіан тут в том, что они не могут пользоваться для осуществления своей цѣли такими средствами, какими пользуются коммунисты и фашисты. Если в прошлом христіане пользовались средствами насилия и лжи, то это как раз и была одна из причин отпаденія міра от христіанства. Сейчас же коммунисты имѣют практическое преимущество, потому что они не останавливаются ни перед какими насилиями. Но главное столкновеніе христіанского сознанія с коммунизмом глубже. Христіане могут быть соціалистами, потому что соціализм не тоталитарен и не требует исповѣданія ортодоксальной доктрины, он есть соціальная система. Но они не могут быть коммунистами, потому что коммунизм тоталитарен и имѣет свою ортодоксию. Христіанство само тоталитарно, и есть как бы конкуренція между христіанским тоталитаризмом и коммунистическим. Наиболѣе непріемлема для христіанского сознанія не экономика коммунизма, — она болѣе согласуема с христіанским сознаніем, чѣм экономика капиталистическая, а мораль коммунизма. Это мораль ненависти, требующая безпощадного истребленія врага. Враг не считается человѣком и к нему не должно быть человѣческаго отношенія, а врагом считаются почти всѣ не-коммунисты. Главный специалист по антирелигіозной пропагандѣ в Россіи, Ярославский недавно писал, что христіанство

непримиримый враг, потому что оно учит, что люди равны перед Богом и братъя. Эти слова, в которых обнаруживается мораль, тождественная с фашистской моралью (гопеніе на євреев в Германії) поразительны, если вспомнить, что моральным источником соціализма была идея равенства и братства людей. Христіанство персоналистично, оно признает верховной цѣнностью человѣческую личность, душа человѣческая стоит выше царств міра. Христіанство не допускает обращенія с человѣком, как с средством. Поэтому христіанское обоснованіе соціализма может быть лишь персоналистичным.

Коммунистическое міросозерцаніе рассматривает личность, как средство для строенія общества. Согласно коммунистическому сознанію новое, более справедливое общество может быть организовано лишь силой и при помощи материальных средств. Человѣк цѣліком есть продукт общества, и общество может требовать, чтобы человѣк отдал себя ему цѣліком. Материалистический коммунизм отрицает духовное начало в человѣкѣ, независимое от природной и соціальной среды, и потому отрицает свободу духа, совѣсти, мысли. Сознаніе экстеріоризировано и перенесено на колектив. В этом опасность тоталитаризма. Фашизм, как и коммунизм, отрицает высшую цѣнность и независимость личности. Впервые в современном мірѣ происходит окончательный разрыв не с догматикой христіанской, что происходит давно, а с евангельской моралью, с самым принципом любви и милосердія (*saritas*) в отношении человѣка. В мірѣ происходит страшная дегуманизація. Французская революція не порвала еще с евангельской моралью. Принципы свободы, равенства и братства христіанского происхожденія.

Но христіане могут бороться с опасностью материалистического коммунизма, если они будут виѣ подозрѣній в защитѣ капиталистических интересов, если они будут защищать свободу и справедливость, будут стремиться к братскому безклассовому обществу, т.-е. будут в ином, христіанском духѣ осуществлять тему коммунизма. Нужно дѣлать различіе между *société* и *communi-*

nauté. Коммунізм хоче не тільки нового суспільства, але і *communauté*, не тільки справедливості, але і братства. Поганою помилкою його в тому, що він вважає можливим створити *communauté* тими ж способами, якими організується суспільство-господарство. Потрібом, насиліем нічого не можна створити чоловіческое *communauté*, оно предполагає духовну общість людей, предполагає не соціальне тільки, але і духовне руху. Потрібом, викликаним ісключительно матеріальними змінами братська общість людей є неліпшість. Можна добитися більшої справедливості путем соціальних дій, змінюючи структуру суспільства, але таким путем нічого не можна створювати духовного братства. Іменно християнство призвано створювати *communauté*.

Для того, щоб християнство могло іграти позитивну і творчу роль в судьбах чоловіческих суспільств, необхідно преодоліти старий християнський дуалізм, утверджавши одину мораль для личної життя, іншу мораль для життя суспільної. Це базовано було на повністю ложному поділі дій личиних і дій соціальних. Предполагалось, що один і той же чоловік може в своєї «личності» життя слідувати евангельським заветам і бути хорошим християнином, в своєї же «соціальної» життя, в якості члена правління або господина промислового підприємства, бути жестоким і експлуататором. Цей аморальний і безобразний дуалізм можливий тільки тому, що християнство розумівалось ісключительно, як релігія личного спасення душі, як трансцендентний егоїзм. Но християнство призвано прежде всего іскати царства Божого. В царстві Божому симетрична протилежність «личного» і «соціального», царство Боже і соціально або вірніше коммунітарно. Чоловік не може спасатися в ізоляції, відокремлюючи своє спасення від своїх близьких, від чоловічества і світу. Християнство не є чисто соціальна релігія, як іноді його хотіли представити, християнство є релігія духовна і мистична, обрашена до вічності, але воно і соціально, має соціальну проекцію. То, що спросятиме Христос на страшному суді, пов'язано з відношенням чоловіка до чело-

вѣку (Матеѣй, гл. 25. 34). Наслѣдуют царство тѣ, которые на-
кормили голоднаго, приняли странника, одѣли нагого, посѣтили
больного, пришли в темницу, они сдѣлали это для Христа. Этому
хотѣли придать исключительно личный характер, но это имѣет и
соціальный характер, ибо человѣк создан соціальным существом
и отношенія людей не только личныя, но и соціальныя. Charit 
есть и соціальное явленіе.

Соціальная борьба нашего времени часто враждебна духов-
ным цѣнностям. Мы этом видим в коммунизмѣ. Но нельзя бороть-
ся за духовныя цѣнности через сохраненіе несправедливаго со-
ціального строя. Спасеніе может прійти только от соединенія со-
ціального движенія с движением духовным. Только духовно-соці-
альная активность христіан, сознавших отвѣтственность, может
побѣдить фатум, тяготѣющій над современными обществами, уте-
рившими Бога, и избѣжать фатальности в решеніи соціальной
проблемы. Христос побѣдил фатум. Но фатум входит в силу, ко-
гда свобода не хочет дѣлать дѣла Христова.

Николай Бердяев.